

] 清 zhoumo

新闻热线:13943450687 15504360333

2018年5月

19

戊戌年四月初五 总第10398期



指尖白城

中共白城市委主办。白城日报社出版。

白城新闻网网址:www.bcxww.com

医年便民服务箱

老年病科的护士在台前细心工作

本报电子邮箱:bcrbs0153@vip.163.com

涅槃之时有风来仪 重生之地医者仁心

记白城市医院老年病科

□本报记者 李彤君/文 刘冠男/摄

有人说,如果没有天使,这世界将没有温暖和爱。也有人说,医护工作者就是人 间的天使,把圣洁撒向人间,用爱托起生命的重生,又像火炬一样,燃烧着自己,奉献 出光和热。

在白城市医疗行业中,就有这样一支队伍,他们默默无闻地忙碌着,声名远播, 以天使情怀让夕阳因之而焕发出新的光彩,他们,就是白城市医院老年病科。经过 近20年的发展,现在的老年病科在院长助理、科主任王艳华的带领下,将"全心全意 为老年患者服务"作为工作宗旨,始终以提升技术水平、坚持强化硬件设备、努力完 善服务体系为基础,赢得了老年患者的信赖和社会的广泛赞誉。

敢同死神较量,挽救生命他们当仁不让

随着我国人口老龄化的快速发展,高龄老人的比重不断增加,老年人的健康问 题日益凸现,已成为影响我国当前及未来社会经济发展的重大问题。因此,重视老 年人的健康、预防和治疗已成当务之急。

为老年病的预防和治疗提供了更为便捷而专业的医疗服务平台,更多新的医疗手段 和仪器设备的运用,更为老年人的救助和康复创造了现代化的医疗条件。

白城市医院老年病科始建于1999年,其前身为特诊科(老干部病房),是具有全 科性、综合性特点的临床科室。老年病科共有24名医护人员,根据老年病需要多病 同治或主治一病及兼治其他的特点,大部分医生一专多能,既有大内科的全面知识, 又具有心血管、脑血管、内分泌、血液病等专科知识。随着就医环境的改善,病房内 独立的卫生间和相关的配套设施,让住院患者和家属感受着就诊时的便捷与温馨。 在医疗护理中他们实行全程优质服务,条件优越,配套设施齐全,配有心电图机、床 旁多功能监护仪、心脏除颤器、24小时动态心电监护仪、指尖血氧饱和度检测仪、血 糖检测仪、输液泵以及降钙素原、心衰标记物、心肌损伤标记物、D-二聚体等快速检

老年人是一个特殊群体,入住老年病科的患者都在60岁以上,平均年龄达68 岁左右,大多数患者存在多器官功能衰退、多病共存、病情复杂等特点,这就需要老 年病科的医生必须是全科医生,以便对各类疾病给予正确的诊断和合理的治疗。

在护卫生命的战场上,团队的力量是巨大的。2016年2月的一天,突发冠心 病的王大娘住进了老年病科,正值隆冬季节,是心脑血管疾病的高发期,导致住 院的患者猛增,老年病科的病床全部住满,只能加床,王大娘就是走廊加床的患 者之一。

住院的第二天中午,刚吃完午饭的王大娘病情突然加重,这时刚来上班的王艳 华主任刚好走到病人床边,一见老人面色青紫,立即上前查看病情,发现病人意识丧

失,颈动脉搏动消失,立即给予心肺复苏,并迅速组织医护人员展开抢救。患者反复 多次出现室颤。室颤是指心室发生无序的激动,致使心室规律有序的激动和舒缩功

能消失,是致死性心律失常。经过多次电击除颤、心肺复苏、静脉给药,最终将老人从

个夜晚,在与死神的搏斗中,老年病科的医护人员真是使出浑身解数,守在病床边,

只为让老人的生命能得以延续。白惠艳说:"也许家属体会不到我们的心情,我们渴

望治病救人的心情比家属还迫切。而且无论最后面临什么结局,我们都不曾有半点

松懈,始终在坚持、在坚守。这就是我们的医者仁心吧。'

那次抢救虽然已经过去两年多了,可作为主治医生的白惠艳至今记忆犹新。那

死亡线上抢救回来。老人恢复意识后,第一句话就是:"我以为再也见不到你们了。"

2018年3月5日凌晨3点,92岁高龄的孙奶奶因肺部感染、急性左心衰,住进了 市医院老年病科。老人患有冠心病多年,入院前已高烧3天,有心律失常病史,没想 到发烧后病情突然加重,出现呼吸困难,意识模糊,入院后经相关检查,患者存在多 脏器功能衰退和营养不良,给抢救带来了一定的难度。面对病情危重的老人,家属 也有充分的心理准备。但老年病科的医护人员并未因患者病情危重而放弃,而是高 度重视。在王艳华的带领下,全力以赴,迅速请专家进行会诊,拿出最佳抢救治疗方 案,经积极的抗感染、纠正心衰、调整血压、营养支持及维持水电解质平衡等对症治 疗,最终使老人平安脱险。人院时,老人是被家人抬进病房的,经过21天的精心治 疗,老人是自己走着出院的。

面对病痛绝望,奉献爱心他们天使心肠

如何把患者当成自己的亲人,千方百计地为患者解除痛苦,让患者真正体会到 来自医护人员的关爱,这是王艳华主任和老年病科医护人员的共同心愿。也正是在 走进白城市医院老年病科,院长助理、科主任王艳华告诉记者,老年病科的设立 她们的悉心呵护下,这些曾经身患重疾的老人,经过涅槃重生,走向了健康,点燃了 晚霞一片红。

> 中国已进入老龄化社会,如何给予老年人更多的关爱,是全社会共同关注的话 白城市医院一直在关注老年人这一群体,市医院老年病科更是一直在专注做关 爱老年人的工作。他们在注重疾病诊断和治疗的同时,兼顾于人、伦理、生命的质量 和病人的需求,注重疾病的预防、保健、治疗、康复、人文关怀等一体化服务,对医疗 的全过程负责,使老年人在健康、亚健康和疾病状态下都能享受到相应的医疗保健 服务和生活照料。同时,院里与上级医联体单位紧密对接,沟通融洽,每周都有多学 科的特定指派专家来院出诊、复诊、查房、授课。这一举措让很多患者足不出白城就 可以享有大城市的医疗服务,百姓不必东奔西走就可以就地就医,既省钱、省时、省 力,又不必到大医院排队等候,此项便民、惠民的好办法,得到了广大患者及家属的 认可。一方面缓解了群众看病贵、看病难的实际问题,另一方面实现了小城市与大 城市优质医疗资源共享,优秀的专家团队以先进的技术和经验辐射带动全科医护人 员医疗技术、服务水平的提升,优质医疗资源向基层倾斜,有效推动了基层卫生事业 的发展、人才培养及重点学科建设,对补齐基层短板,促进医联体发展起到很好的推

> 针对科室的特殊环境和特殊群体,自建科以来,老年病科就有了一条不成文的 "科规",只要和患者及家属沟通,不带称谓不说话。这一点,在王艳华主任的带领 下,科室医护人员都做得非常好,而且每位医生都熟知每位患者的病情。老年病科 在岳东华护士长的带领下,护理人员始终不忘"以病人为中心"的服务宗旨,用自己 的爱心、诚心、耐心,关心每一位患者,满足每一位患者的需求,努力争当"社会满意、

样,一来二去,这位患者走出了心理阴影,开始积极配合医院的治疗。临出院时,她 对护士长岳东华说:"你可能就是随意跟我说一说那个患者的情况,可我是真听到心 里了,人家比我病情重得多还那么乐观!"

"有时去治愈,常常去帮助,总是去安慰",正是这样把患者当亲人对待,才让市 医院老年病科从建科到如今,赢得了众多老年患者及其家属的认可,把这里当成重 生之地、希望之家。就连本院退休的老院长因病来老年病科住院,都惊讶于老年病 科这些年翻天覆地的变化,他拉着王艳华主任的手竖着大拇指说:"老年病科是一个 高素质的团队,技术过硬、服务一流、管理到位、有人气。"

未来老年病科发展目标是从加大科室技术力量、加强科室人员梯队建设、人性 化服务、落实医疗优惠政策入手,拓展老年医学、老年康复保健的更大的空间,为老 年人特别是高龄、重病、残疾、失能老人就医提供便利服务。积极参与到该院医养结 合的工作中去,把病情稳定,需要进一步康复的病人转到养老院,把养老院需要救治 的病人经绿色通道直接人科积极救治,做到医养的有机融合。在生物-社会医疗模式的基础上,从以疾病为中心、以病人为中心、以人为中心,到以人的健 康为中心,把亲情化服务融入到医疗服务工作之中,加强医患沟通,提高人性化服务 的理念,尊重病人、服务病人,顺应时代发展和现代生活需要,市医院老年病科走在

老年病科还建立病人出院复诊制度,科里定期电话通知病人复诊,随时接受病 人的电话咨询,对院外病人进行规范化的用药指导,尤其是反复住院的病人,可以减 少住院率、降低住院费用、减轻病痛、提高生存率和生活质量。

攻克医疗难关,学以致用他们勇于担当

质量管理是医院永恒不变的主题。老年病科医护人员除了在工作中吸取经验 不断学习、进步之外,业余时间组织业务学习更是司空见惯。 而他们把这些学习到 的知识、技能更是结合到实际中,学以致用。一位护士曾经负责过的一位心梗后心 衰的老婆婆,从家到医院的时候已经一周没有排过大便,在病床上腹胀难耐 堪,她看在眼里,急在心上。她通过以往的知识储备和每天拓展知识的学习知道对 于一个心梗后心衰的患者,必须保持大便通畅,以免用力排便诱发急性左心衰。她 立即联系医生,做出治疗方案:灌肠。可当她准备灌肠时却发现婆婆因许 排便使得肛门充血,粪块已经堵住肛门,不能进行灌肠了。看到婆婆焦 面容,她毫不犹豫戴上手套,用手小心地一点一点地将坚硬的粪便抠出,并轻声安慰 婆婆:"没事的,一会儿就好了,您放轻松啊!"就这样,10分钟,20分钟,30分钟,婆 婆的腹胀渐渐地缓解了,婆婆笑了,她也笑了。家属拉着护士的手:"孩子,辛苦你 了! 你们娴熟的技术真的解决了我们的痛苦啊!



老年病科的护士在为患者输液

病人满意、自己满意"的医务工作者,把救死扶伤的工作作风贯穿于护理工作的全过 程。通过一系列这样的"科规",老年病科的医护人员把爱洒向每一位患者和他们的 家人,在治病救人的同时,更注重患者的心理健康,使患者在承受病痛时能得到心灵 的安慰,也正是接收到来自医护人员的这份关爱,让患者增强了治愈疾病的信心。

老年病科曾接诊了一位70多岁的尿毒症患者,老人一想到余生要靠透析维持 生命,情绪就特别低落。家属送来的饭菜也只吃几口,面对治疗消极抵抗。针对这 种情况,科里的医护人员想尽办法增强她的生活信心。为此,科里人和她的家属沟 通,换着花样给她办伙食,以她爱吃又有营养的饭菜为主。护士长岳东华以拉家常 的方式,给她讲述科里曾收治的一位患者依靠透析生存了16年,延续了生命。就这



自市医院旧址重建后,就医环境得到了很大的改善,医院领导更重视医疗质量 和优质服务,就诊人数明显增多,病房床位经常处于紧张状态,无形中给医护人员带 来了巨大的工作量和工作压力。大家经常放弃休息时间,加班加点完成工作,保证 医疗质量,达到了全年无事故、无投诉。

如何给予老年人更多的关爱,是全社会都在关注的话题。市医院老年病科不仅 承担对老年患者的医疗服务,还提供老年人健康服务、真诚关爱。把患者当成自己 的亲人,千方百计地为患者解除痛苦,已成为王艳华主任和老年病科全体医护人员 的共同心愿,正是在这些人的仁心大爱和妙手回春之下,凤凰涅槃之时才迎来了生 命的绚烂晚霞!

救女婴闯红灯 司机认罚 破常规开绿灯 交警"免单"

□张继奎 杨世东

一位的哥为了挽救命悬一线的女婴,在 竟。"师傅,去高铁车站。"上车后,刘月东 并甘心情愿接受处罚。 开往医院的途中连闯两处红灯。事后,他主 与目光有些呆滞的女儿嬉戏玩耍,试图调解 动来到交警大队认错:"违反交通法规,我一下女儿的难受情绪,孩子还发出了几声笑 认罚。"交警大队核实后为的哥做出破常规 声。5分钟后,孩子突发抽搐,而且越来越 的决定,对他的违法行为"免单"。这戏剧 重,脸色苍白,嘴唇发紫。面对突如其来的 性的一幕发生在大安市交警大队指挥中心。 情景,夫妻二人不知所措,妻子见状号啕大 5月13日早7点30分,居住在大安市区 哭。"大哥,还去车站吗?"司机李金铭提醒 水晶城小区内的刘月东和妻子抱着不满2岁 着刘月东。刘月东醒过神后说;"不,马上 的女儿走出家门, 急匆匆地叫来一辆出租 去市医院。"这时正值出行早高峰, 大安市 车。他和爱人要乘坐早晨7点59分的高铁列 医院又坐落在闹市区,如果龟速行驶,孩子 认罚;破常规开绿灯,交警"兔单"。 车去长春给女儿看病。女儿无名高烧已10 将危在旦夕。救命要紧,司机李金铭一路鸣 天有余,在当地几家医院就医病情反复无 笛,在确保安全的前提下疾速行驶,在赶往 常,他们担心孩子的病情进一步恶化,于是市医院的途中先后闯了两处红灯。李金铭清 决定去省城医院就医,为孩子的病因探个究 楚地知道,闯两处红灯要面临扣12分、400

元的罚款, 可他完全顾不上这些了, 比起生 命,自己这些损失又算得了什么?到达医院 后,李金铭帮着抱孩子、找医生,楼上楼下 张罗不停。经过儿科急诊医生半个小时的抢 救,孩子慢慢地有了知觉,渐渐地恢复了意 识。忙得满头大汗的医生这时才长长地松了 口气说:"晚来3分钟,后果将不堪设想!" 女婴脱离危险后,李金铭悄然离开医院,驱 车来到大安市交警大队指挥中心, 向交警大 队科技中队长李大彬交代了整个违法过程,

面对素不相识的、爱心满满的出租车司 机, 李大彬被深深地打动了, 于是调取了相 关录像核实准确无误后, 敲开了大安市交警 大队大队长张怀乾办公室的门,将这一情况 如实做了汇报。张怀乾面对特殊情况下的爱 心救助行动而导致车辆违法行为, 当场表 态:"这位司机精神可嘉,对他的违法记录 给予清除。"这正是: 救女婴闯红灯, 司机



洮北区司法局

强化社区矫正监管 助力扫黑除恶斗争

为了将扫黑除恶专项斗争深入推进, 洮北区司 律意识, 引导其自觉遵守社区矫正相关法律规定, 法局充分发挥司法行政职能作用,通过统一规划安 树立在矫意识、服从监督管理,严格履行报告制 排,坚持规范执法、从严管理的工作思路,在全区 度,积极参加集中教育学习和社区服务活动;对社 社区服刑人员中开展重点专项排查行动,严防社区 区服刑人员外出请销假严格把关,切实做到外出事 服刑人员参加黑恶势力活动,全力维护社区服刑人 员监管安全。

突出重点,全面走访排查。要求辖区内各司法 所对在矫 261 名社区服刑人员开展全面走访排查, 重点关注涉及暴力犯罪人员,深入社区服刑人员家 庭、工作单位、所在村居进行走访摸排,对重点人 员开展个别谈话教育,及时了解其动态与走向,并 对排查走访中发现的问题建立台账, 采取有效措施 及时解决。

强化措施,严抓行动落实。重点抓好社区服刑 人员的思想教育和心理疏导,增强其法制观念和纪

由真实、请假手续齐全、审批手续完备、回来销假 及时。

加大教育,推进行动开展。对社区服刑人员开 展宣传教育工作,将《关于依法严厉打击黑恶势力 违法犯罪的通告》和黑恶势力的种种表现形式进行 宣讲;根据社区服刑人员的罪行类别、矫正期限、 行为特点、动态表现等,制定不同的法治教育学习 内容,结合扫黑除恶和专项排查活动,有针对性的 开展特色化教育矫正, 切实提高社区服刑人员的法 治意识,全力推进专项排查行动有效进行。

(张旖 本报记者 汪伦)

编辑 郭 敏 社长 王延军 总编辑 倪小玲 执行总编 葛伯荣 本期主编 刘 莉